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市规划资源局关于天津市规划和自然资源行政处罚裁量基准（试行）
起草说明

为进一步规范本市规划和自然资源行政处罚自由裁量权，促进规划和自然资源行政主管部门依法行政、合理行政，根据《中华人民共和国行政处罚法》《国务院办公厅关于进一步规范行政裁量权基准制定和管理工作的意见》（国办发〔2022〕27号），结合执法工作实际，起草形成《天津市规划和自然资源局行政处罚裁量基准（试行）》（以下简称《裁量基准》）。现将起草情况作如下说明：
1、 起草《裁量基准》的必要性
2020年9月3日，天津市规划和自然资源局印发了《天
津市规划和自然资源局关于规范行政处罚自由裁量权的指导意见》（以下简称《意见》），实施近三年来，《意见》对指导我市规划和自然资源行政处罚工作、规范规划资源领域行政处罚自由裁量权的实施、加强规划资源领域行政执法起到了“指南针”的引领推动作用。
2022年7月29日，国务院办公厅印发了《国务院办公厅关于进一步规范行政裁量权基准制定和管理工作的意见》（国办发〔2022〕27号），对行政裁量权的基准和管理作出具体规定，明确要求行政处罚裁量权基准应当包括违法行为、法定依据、裁量阶次、裁量标准等内容。同时，自2021年以来，国家对《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国种子法》《中华人民共和国野生动物保护法》《中华人民共和国土地管理法实施条例》等法律法规予以修订；2022年9月23日，自然资源部印发《自然资源违法行为立案查处工作规程（试行）》（自然资发〔2022〕165号），明确规定“省级自然资源主管部门应当依据法律法规规定的违法行为和相应法律责任，结合当地社会经济发展的实际情况，依法制定行政处罚裁量基准，细化量化本地区自然资源行政处罚的裁量范围、种类、幅度等并向社会公布”。
上述法律法规的修订，及上位部门对自然资源领域执法工作规程的再规范，体现了党中央和国务院对规划和自然资源执法工作的职责、定位、工作要求越来越明晰，特别是在习近平法治思想、生态文明思想的引领下，对及时查处各类规划和自然资源违法行为、自然资源保护的要求越来越严格，对自然资源违法情形、情节的规定越来越精准，对自然资源裁量阶次、标准所依据的政策文件越来越细化。一系列规划资源领域重要法律法规的修订实施，以及各项“耕地保护”“严格执法”政策文件的要求，亟需进一步对照细化量化行政处罚自由裁量权的实施。
此外，原《意见》实施以来，存在自由裁量基准较为原则，以执法领域划分的裁量基准较为粗放单一，裁量情形较为笼统，裁量因素不便于计算等不足之处，需要进一步调整和优化；原《意见》实施过程中的其他有关具体适用问题也应当予以回应和解决。因此，为贯彻落实党中央、国务院办公厅及自然资源部的有关要求，更好地贯彻落实规划资源相关法律法规规章，全面推进落实行政执法“三项制度”，规范规划资源行政处罚自由裁量权，统一执法尺度和标准，扎实推进严格公正文明执法，有必要制定违法情形更具象化、裁量阶次更合理化、裁量标准更规范化的《裁量基准》，发挥“教科书”的科学指导作用，更为广泛、精准地指导行政处罚自由裁量权实施。
2、 《裁量基准》的起草依据
（一）《中华人民共和国行政处罚法》
（二）《国务院办公厅关于进一步规范行政裁量权基准
制定和管理工作的意见》（国办发〔2022〕27号）
（三）《自然资源违法行为立案查处工作规程（试行）》
（自然资发〔2022〕165号）
三、《裁量基准》的主要内容
《裁量基准》结合我市规划资源执法管理实际，按照裁量涉及的不同事实和情节，对法律、法规、规章中的原则性规定或者具有一定弹性的执法权限、裁量幅度等内容进行细化量化，分为正文和裁量基准表两部分。具体内容如下：
（一）调整框架结构。较原《意见》，《裁量基准》将原《意见》中总则、附则部分调整为正文，包括十一条，明确了行政处罚自由裁量权的适用规则；不再采用原《意见》以执法领域分类制定的笼统的裁量基准，将原《意见》裁量基准、裁量情形章节，按照法律法规规定的处罚事项名称逐项梳理，形成裁量基准表。针对每一项处罚事项，按照国家规范要求，明确事项名称、处罚依据、违法情形、裁量阶次、裁量标准，更加科学、准确、直观地设定裁量基准，便于行政执法实践操作。
（二）扩大自由裁量权调整的规划和自然资源违法行为覆盖面。将概括型执法领域分类裁量，调整为清单型处罚事项分阶裁量。全面梳理现行有效法律法规规章，将其中涉及的规划资源行政处罚事项“应纳尽纳”，具体包括九大类、218种规划资源违法行为（未纳入7种无自由裁量空间的违法行为）。
（三）具化裁量情形。原《意见》对“从轻”“从重”处罚情形，为依据《中华人民共和国行政处罚法》、原《天津市国土房管系统行政处罚裁量基准规定》（2016年版）作出的原则性规定，《裁量基准》针对每项处罚事项，均结合每种违法事实，细化量化从轻、一般、从重违法情形，为行政执法人员提供更为精准、具体的执法操作指引。
（四）优化裁量规则。原《意见》中区分城乡规划，土地、地矿，海域管理，测绘、地名、城建档案，林业、野生动物保护，古海岸湿地保护等六种不同执法领域，分别制定原则性的裁量规则。除城乡规划为依据原住建部《关于规范城乡规划行政处罚裁量权的指导意见》按照法定处罚幅度上限和下限予以处罚，其他执法领域裁量基准均为“一般情形”取法定处罚额的中间值，具有从轻、从重情节的以中间值为基准上下浮动20%或30%。《裁量基准》中针对每项处罚事项，借鉴外省市裁量制度文件，结合我市执法实践，逐项以违法行为产生的违法后果、违法所得数额、是否符合规划、或是否配合改正违法行为等执法裁量因素，区分违法情形，区分“从轻、一般、从重”三档裁量阶次，在法律法规规章规定的法定处罚幅度内合理划分对应的裁量标准。
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附件   市规划资源局关于 天津市规划和自然资源 行政处罚裁量基准（试行）   起草说明     为进一步规范本市规划和自然资源行政处罚自由裁量 权，促进规划和自然资源行政主管部门依法行政、合理行政， 根据《中华人民共和国行政处罚法》《国务院办公厅关于进 一步规范行政裁量权基准制定和管理工作的意见》 （国办发 〔 2022 〕 27 号） ，结合执法工作实际， 起草 形成 《天津市规 划和自然资源局行政处罚裁量 基准（试行） 》（以下简称《裁 量基准》）。现将起草情况作如下说明：   一、 起草《裁量基准》 的必要性   2020 年 9 月 3 日，天津市规划和自然资源局印发了《天   津市规划和自然资源局关于规范行政处罚自由裁量权的指 导意见》（以下简称《意见》），实施近三年来，《意见》对指 导我市规划和自然资源行政处罚工作、规范规划资源领域行 政处罚自由裁量权的实施、加强规划资源领域行政执法起到 了 “ 指南针 ” 的引领推动作用。   2022 年 7 月 29 日，国务院办公厅印发了《国务院办公

